
A Pesti Vigadó mûemléki rekonstrukció I.
és II. ütemének keretében, a II. emeleti Dísz-
terembe szállítottunk új színpadgépészeti
elemeket.
A Díszterem 17-18 m magas légterében

kellett két nagy csillár, valamint négy ponton
nehéz hangfalak mozgatását biztosítani, to-
vábbá a színpad fölött telepíteni kellett két vo-
nalhúzót, egyenként 1600 kg hasznos terhel-
hetôséggel, díszletek, világítási és akusztikai
elemek légtérbe emeléséhez. Gépház a gépek
telepítéséhez – a mûemléki környezet kötött-
ségei miatt – nem állt rendelkezésre, csupán
az álmennyezet fölött kiképzett 70-80 cm ma-
gasságú búvótér. A búvótérben, további aka-
dályként, a kis belmagasság mellett sok lég-
technika és villamos vezeték is fut az álmeny-
nyezeti függesztékek „erdejében”. Ilyen körül-
mények mellett valódi kihívást jelentett a gé-
pek megtervezése, majd késôbb a telepítése,
beüzemelése is. Végül kis helyigényû boly-
gómûves hajtásegységekkel sikerült a felada-
tot megoldani. Az emelô drótkötelek csévélé-
séhez hagyományos, hornyolt kötéldob – a
nagy helyigénye és a kötélvándorlás miatt
megkövetelt nagy telepítési távolságok mi-
att – nem jöhetett szóba, csak a sugárirányú
felcsévélés. Eddig az volt az általánosan elter-
jedt nézet, hogy a sugárirányú csévélést csak
kisebb terhelésekhez lehet használni. Itt bebi-
zonyosodott, hogy csupán „lépték” kérdése,
és 1,6 tonna emelése 16 méteres emelôma-
gasságnál is mûködik a sugárirányú felcsévé-
léssel (igaz, a konstrukcióba be kellett vetni
néhány nagy szilárdságú nemesített alkatrészt
is, ami a gyártó mûhelyt új kihívások elé állí-
totta, de sikerrel megoldottuk).

Az emelôberendezések
felépítése, mûködése
A berendezések hajtásegységei és terelôcso-
portjai a díszterem álmennyezete fölötti bú-
vótérben helyezkednek el, a statikai tartók-
hoz körmökkel és csavarokkal rögzítve. Meg-
közelítésük, a külön erre a célra épített kúszó-
rácson lehetséges. A gépek mellé telepítettük
a csillárok, hangfalak, világítási eszközök
áramellátását biztosító rugós kábeldobokat
is. A vonalhúzókra egy-egy megszakítás nél-
küli jelkábel-levezetést is kiépítettünk.
A hajtásegység 2, ill. 4 köteles spirálhúzó

fékes villanymotorral, önzáró jellegû csigahaj-
tómûvel, bolygómûvel és szabadon állítható
végálláskapcsoló-egységgel. A vezérléshez

szükséges jeladó a motor tengelyére van fel-
szerelve. A tárcsák és terelôkerekek mellett el-
helyezett rézrudak, az esetleges rendellenes
kötélcsévélést érzékelve a mozgást letiltják.
A terelôkerekekrôl lefutó kötelek a mûter-

helésekhez és a teherelosztó himbákhoz ékes
kötélvégzárral csatlakoznak. A terheket a
mûterhelésekbe lehet bekötni, míg a csillárt
közvetlenül a himbába.

A hangfalak felfogatásához külön speciális
tartó készült, melynek segítségével a hangfal
iránya is állítható. A hangfalak tartója a mû -
ter he lés rôl leszerelhetô.
Használaton kívül a mûterheléseket az ál-

mennyezet síkja fölé egy védôcsôbe lehet fel-
húzni. A nyílást ekkor esztétikai okból, egy –
a mûterhelés alá rugóval felszerelt – festett
lemez takarja le.
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A Díszterem színpadgépészete

Emelôgépek a 70-80 cm magas búvótérben



A vezérlôtabló mobil, melyet a díszterem
bejáratánál lévô szekrénybe lehet csatlakoz-
tatni, ill. elzárni.

Mûszaki adatok:
Mozgástartomány: max. 16 m
Emelési sebesség: 0,05–0,08 m/s 
A húzók hasznos terhelhetôsége:
Csoport (vonal) húzók: 16 kN (1,6 tonna)
Hangsugárzó-emelôk: 5 kN (500 kg)
Csilláremelôk: 8 kN (800 kg)

Mobil emelvényrendszer
A gépeken kívül még 164 m2 mobil,
betûzhetô lábú pódiumrendszert szállítot-
tunk, lépcsôkkel, korlátokkal, melyekbôl a
színpadot lehet kialakítani a kívánt elrende-
zésben. A pódiumok a terem stílusához il-
leszkedô festett homloktakarásokat kaptak.
A homloklapokba ragasztott mágnesekkel a
gyors szerelés biztosított. 

Hangvetôk
A színpadra állítható mobil hangvetô panelek,
valamint a csoporthúzók trusstartói és a tar-
tókba köthetô íves plexi hangvetôk szállítása
szintén a mi feladatunk volt. Az íves plexi
hangvetôk, tudomásunk szerint, elôször ké-
szültek Magyarországon. Az átlátszó plexi vá-
lasztásának – az akusztikai szempontok mel-
lett – nyilván esztétikai oka volt. (Eddig réte-
gelt lemezbôl hajlítottuk a hangvetôket.)
A tervezett hangvetôk hibátlan leszállítása volt
a feladatunk. Elsôre – egy neves gyártó ajánla-
tára – extrudált plexiket szereltünk fel, melye-
ken rövid idô alatt, a hajlításból eredô feszült-
ség miatt, a felfogófuratoktól repedések indul-
tak el. Nem volt mit tenni, végül az összes ple-
xi hangvetôt újból, öntött anyagból kellett el-
készíteni és kicserélni, ami többe kerül ugyan,
de nem reped. Tanulságos dolog volt! (Kár,
hogy a tanulópénzt meg kellett fizetni…)
A Vigadó-rekonstrukció ezzel nem ért vé-

get. A III. ütemben a Kamaraterem kerül tel-
jes felújításra, ahová szintén elnyertük a szín-
padgépészeti elemek szállításának jogát. Itt
ismét nem hétköznapi feladatok várnak ránk,
ha elkészültünk, errôl is beszámolunk.

Veres Sándor
Színpad- és Emelôgéptechnika Kft.
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Felsôgépezet a Díszteremben

Mobilpódiumok

Rugós kötéldob az áramellátáshoz


